

# 王艺迪需在大赛上“破茧成蝶”

本报记者 李翔

陕西全运会女团冠军、休斯敦世乒赛女单季军、WTT世界杯女单亚军……最近一段时间,王艺迪迎来了职业生涯的爆发期,她的名字也被越来越多的人所熟知。在她的启蒙教练、原鞍山市体校乒乓球总教练白晓冬看来,王艺迪能取得现在的成就并非偶然:“王艺迪已经坐稳了国家队第四主力的位置,只要能够保持这个上升势头,她的前途不可限量。”

2005年举行的鞍山市少儿乒乓球赛,成为王艺迪人生道路上的重要转折点。“由于年龄在参赛选手中偏小,当时王艺迪的成绩并不好,但她的比赛气质特别好,战术意识和接受能力要超过其他选手,而且有一股不服输的劲头,这点特别打动我。”曾发掘出马龙、郭跃等多位世界冠军的白晓冬一眼相中了这块尚待雕琢的璞玉,王艺迪就这样走上了专业道路。

“这孩子特别能吃苦,抗压能力也强。”这是白晓冬对王艺迪的深刻印象。刚进队的时候,8岁的王艺迪是年龄最小的队员。“当时的王艺迪,性格像男孩,打法也像男孩,非常凌厉。别看队友都比她大,但在平时队内的比赛中王艺迪有输有赢。”白晓冬告诉记者,在体校的两年,王艺迪一直都在“以小打大”。这种特殊的经历,让王艺迪在赛场上韧劲十足。

“平心而论,王艺迪的起点谈不上有多高,但她的后劲很足。”白晓冬坦言,3个月前,王艺迪和陈梦、王曼昱、孙颖莎相比,差距非常明显,但通过全运会、世乒赛和世界杯,王艺迪证明了自己。“现在看来,王艺迪打法非常凶狠,在国家队这几名主力中,她的速度和力量很突出。”白晓冬对自己的昔日弟子赞不绝口。

不过,王艺迪也面临着急需突破瓶颈的问题。在白晓冬看来,和王曼昱、孙颖莎这样的顶尖选手比起来,王艺迪的进攻水平并不差,只是打相持球时心态容易波动,这与其经验欠缺有关。

“处理关键球的能力,是要靠大赛来培养的。王艺迪出现在国际赛场的次数不多,心理上的磨炼当然会差一点。”白晓冬坦言,“王艺迪毕竟刚登上世界大赛的舞台,随着大赛经验不断丰富,她会在赛场上进一步突破自我。”



上小学期间的王艺迪进行乒乓球训练。

资料片



12月6日,王艺迪在新加坡举行的WTT世界杯决赛女单半决赛中获胜。

本版照片除资料片外由新华社提供

## 链接

### 补齐正手短板 王艺迪未来可期

本报记者 李翔

休斯敦世乒赛结束之后,辽宁乒乓球名宿谷振江给王艺迪发了一条微信:恭喜你成为“英雄”。2010年,刚从辽宁女子乒乓球队主教练位置上退下来的谷振江把13岁的王艺迪带到了中国乒协乒乓球运动学校,此后王艺迪在国内赛场崭露头角。

“几年前我跟王艺迪说,想成为国家队第一梯队球员,必须要过削球手这一关,现在她做到了。”看过王艺迪近来在赛场的表现,谷振江表示,“在中国女乒,需要排进前五名,才能成为一线主力,以前我总说王艺迪是‘一脚门里一脚门外’,现在王艺迪两只脚都站进去了。”

首次登上大赛舞台的王艺迪表现出色,连续击败平野美宇和伊藤美诚两名日本球员,为中国队包揽四强立下头功,担任解说嘉宾的张怡宁对王艺迪作出了“技术打法积极主动”“战术多变作风顽强”的评价。中国乒乓球队教练员李隼也坦言,在比赛状态起伏的情况下,王艺迪能够顶住压力,及时调整,保持外战不败,守住了国乒的“底线”。

王艺迪参加世乒赛和世界杯比赛期间,辽宁女子乒乓球队主教练赵龙一直关注她。“王艺迪是一个非常努力的运动员,自我要求严格,无论训练还是生活,都非常自律。”赵龙在给予王艺迪很高评价的同时,也清醒地指出了她技术上的短板,“王艺迪的反手质量很高,但是在关键时刻正手的得分率还有很大的提升空间。”

谷振江表示,如果想冲击巴黎奥运会,王艺迪需要再进一步,保持国家队女单前三名的水平,这就需要她加强前三板的能力。“从比赛来看,王艺迪在前三板有时显得犹豫,不敢抢攻。而在乒乓球比赛中,谁在接发球阶段先上手发动进攻,谁就更有希望拿下这一分。除了提升自己的训练水平之外,王艺迪还需要在前三板阶段更坚决,更积极主动。”谷振江说。

# 省体育局配发5000套冰上运动器材 “单腿驴”带回了童年冰嬉欢乐

本报记者 朱才威

截至12月15日,辽宁省体育局已将5000套冰嬉器材发送给全省14个市。各市将于近日陆续将冰嬉器材发送至全省近150个配发点。

依据2021年《省政府工作报告》民生实事任务,省体育局承担“建设农民体育健身工程1000个,配置城市健身路径器具800套、球类设施400套,配发冰嬉器材5000套”的工作任务。其中,向全省冰雪运动爱好者配发5000套冰嬉器材是一项重要的惠民工程。

省体育局群体处处长王海泉表示,每套冰嬉器材包括冰车、冰爬犁、冰伞及“单腿驴”4件冰雪运动器材。年初以来,省体育局合理分配任务,经充分调研、了解和征询各市(区)意见,制定了科学合理的任务分配指标。

“随着今冬季的到来,5000套冰嬉器材将很快发送到全省各个便民服务站,尽快送到冰雪运动爱好者手中。让冰嬉器材真正惠及百姓,让更多人参与到冰雪运动中来,体验冰雪运动的激情与快乐。”王海泉说。

王海泉表示,各地便民点接到器材后,应根据群众冬季健身需求做好分配发放工作,各地体育行政部门要与接收单位签订冰嬉器材公益开放使用协议,保证器材使用的公益性。

值得一提的是,今年年初,省体育局已向沈阳万柳塘公园冰场、沈阳市浑南区荷花湖冰场各捐赠了50套冰嬉器材。从当时冰雪运动爱好者的反馈意见看,捐赠器材中,“单腿驴”、冰伞等非常受欢迎,不少人表示找到了童年冰嬉的那种感觉。

省体育局负责人向记者表示:“本次向全省范围捐赠的冰车、冰伞、冰爬犁、‘单腿驴’,都是具有浓厚辽宁冬季特色的冰嬉器材。每到冬季,在各大公园冰场滑冰、滑冰车的人很多。今年,省体育局捐赠冰嬉器材给冰场,就是希望更多热爱冰雪运动的群众在冬季走出户外,参与到冰雪运动中来,推动辽宁省冰雪运动的开展,助力‘三亿人上冰雪’,为北京冬奥会加油、助威。”

## 欧陆烽火

### 拜仁大捷夺得半程冠军



12月15日,拜仁慕尼黑队球员萨内(左)与斯图加特队球员在比赛中拼抢。

新华社柏林12月15日电 德国足球甲级联赛第16轮15日率先展开4场较量,其中拜仁边锋格纳布里大放光彩,自己上演“帽子戏法”,还为莱万多夫斯基送上两次助攻,帮助拜仁5:0大胜斯图加特,提前一轮夺得联赛半程冠军。

拜仁从比赛一开始就掌控比赛,制造了不少射门机会,却和进球“无缘”。第40分钟,萨内中场奔袭后分球给左路的格纳布里,后者一脚漂亮的兜射打破僵局。

下半场第八分钟,格纳布里接穆勒传球,扣过后卫射门得分。此后,拜仁在5分钟内连入3球,将胜利牢牢地揽入怀中。先是格纳布里一脚长传找到莱万,后者面对门将接射门入网。接着,格纳布里低平球传中,莱万倒地铲射完成“双响”。莱万目前以18粒进球排在射手榜首位。第74分钟,格纳布里门前“捡漏”,推射入网。目前拜仁积40分,比本轮尚未开赛的多特蒙德队多出9分,已经将联赛半程冠军收入囊中。

### 曼城狂胜坐稳头把交椅



12月15日,曼城队在比赛中打进第七个进球。

新华社伦敦12月15日电 主场作战的曼城队15日势不可当,面对防守不佳的利兹联队连进7球,确保本轮不用看主要竞争对手脸色就能继续领跑英超。

当日比赛开场仅8分钟,英格兰新星福登禁区外打门得手,为“蓝月亮”的进球表演揭幕。5分钟后,格拉利什接马赫雷斯的右路传中甩头攻门得手,将比分改写为2:0。第32分钟,罗德利直塞禁区左肋,比利

时中场德布劳内插上打门命中,为主队进一步扩大比分。

阵容不整的利兹联队虽然也曾创造出挑战曼城队门将埃德森的机会,但在曼城队的强大统治力之下实在难于招架。马赫雷斯第49分钟低射破网,德布劳内第62分钟打出世界波,接着斯通斯和阿科两位曼城后卫也有所斩获,将比分定格在7:0,这意味以1分优势领跑的曼城队本轮过后仍可安坐头把交椅。

# 为中国代表团填补多项空白 我省健儿将在冬奥赛场创造历史

本报记者 朱才威

“截至目前,我省共有23名运动员、25名教练员及辅助人员随国家队备战2022年北京冬奥会。”省体育事业发展中心冬季运动项目管理中心主任王冬15日对记者说。

北京冬奥会共设7个大项、15个分项、109个小项,目前我国已经取得和有把握取得100个左右小项的参赛资格,还有10个左右小项正在努力拼争参赛席位,预计最终参加比赛的运动员在200名左右。那么,将有多少名辽宁冰雪健儿参赛北京冬奥会?王冬回答说:“目前,我省有23名运动员在国家队备战冬奥会,分布在4个大项、6个分项,其中13名运动员基本拿到入场券,10名运动员在争取参赛名额。”

据王冬介绍,在重点项目自由式滑雪空中技巧项目上,我省运动员徐梦桃、贾宗洋、王心迪已取得冬奥会参赛资格。单板滑雪大跳台运动员杨文龙、速度滑冰运动员韩梅、冬季两项运动员程方明、越野滑雪运动员陈爽、雪车运动员孙楷智也已取得北京冬奥会入场券,他们在国家队中属于主力队员。

与此同时,我省还有25名教练员及辅助人员正在备战北京冬奥会,分布在6个大项,9个分项。其中,8名教练员基本确定参加北京冬奥会。此外,参加北京冬奥会的我省裁判员、领滑员将超过20人。

王冬表示:“征战北京冬奥会,我省将力争实现超过30名运动员、教

训员的参赛阵容,努力为中国夺取冬奥会历史最佳成绩及全项参赛两个目标作出辽宁贡献。”其中,自由式滑雪空中技巧的女子个人和混合团体两个小项,是我省冰雪健儿的重点冲金项目。在速度滑冰、越野滑雪、雪车、冬季两项等项目上,我省运动员也具备夺牌能力。

“展望日益临近的北京冬奥会,辽宁冰雪运动员及教练员的参赛人数及参赛项目,都将创造征战冬奥赛场的历史之最,我们的参赛目标也已确定为创造历史最好成绩。”王冬直言。

值得一提的是,征战北京冬奥会,我省冰雪健儿将为中国代表团填补多项历史空白——韩梅获得了速

度滑冰女子1000米、1500米、3000米、团体追逐、集体出发5个项目的冬奥会资格,创造了历史;王帅涵参加速度滑冰男子10000米比赛,将成为我国参加该项目的历史第一人;杨文龙在备战冬奥会期间在男子单板大跳台项目上完成转体1980度动作,成为我国完成世界最高难度的第一人,并有望成为登上该项目冬奥会领奖台的中国第一人;程方明有望实现冬季两项男子项目全项参赛,成为我国冬奥雪上项目历史第一人。

此外,谷奥、范校兵参加单板滑雪U型场地,程方明、张春雨参加冬季两项,冯贺参加单板滑雪障碍追逐,陈爽参加越野滑雪等项目,也填补了我省冰雪健儿征战冬奥会的空白。

# 陆光祖:不放弃每一分才有机会

新华社西班牙韦瓦12月15日电 15日,2021年羽毛球世锦赛的男单比赛出现一个不大不小的冷门,胜者是中国队的陆光祖,他在先失一局情况下,逆转淘汰4号种子、中国台北名将周天成。这是陆光祖职业生涯首次战胜对手。

“我能做的就是不放弃每一分,想办法和他形成相持、纠缠,这样我才有机会。”陆光祖说,“后面我也出现连续丢分的情况,比如第三局我以5:2领先,被打到7:5,最后还是保持耐心,坚持下来。”

陆光祖从第二局开始改变战术,增加攻击强度,起到很好的作用。“第二局再输就麻烦了,不如放手去搏,结果我的进攻更流畅。”

周天成赛后评价陆光祖时说:“他今天很多球攻得很深,不好防,多拍过程中我很难找到机会。”

陆光祖下一轮对手是曾经排名世界第一的印度选手斯里坎特,后者刚淘汰了中国小将李诗沣。“他(斯里坎特)经验丰富,但我已经做好艰苦比赛的准备了。”陆光祖说,“这次世锦赛冷门不少,专注比赛,大家都有机会。赢了这场,不意味着能赢下一场。”



12月15日,中国选手陆光祖在比赛中回球。

## 赴长春热身 辽篮两连胜

本报讯 记者李翔报道 12月15日,辽宁男篮与吉林队在长春进行了第二场热身赛,最终辽宁男篮以74:62战胜吉林队。

在14日双方的首场热身赛上,4名国手韩德君、郭艾伦、赵继伟和张镇麟因为参加世界杯预选赛回国后还在隔离中,辽宁男篮的阵容中包括弗格和莫兰德两名外援。之前因骨折休战的刘志轩和吴昌泽虽然伤愈复出,但竞技状态远未达到最佳。双方在场上的争夺十分激烈,最终辽宁

男篮以102:101险胜。

相比首场比赛,15日的比赛双方更注重锻炼年轻球员,两队的外援和主力球员出场时间较少。整场比赛,辽宁男篮在比分上一直保持领先,最终取得热身赛的两连胜。就在15日,CBA公司官方宣布,第二阶段全部比赛将安排在长春进行,但开赛时间或许还会微调。打完与吉林队的热身赛,辽宁男篮当晚便返回沈阳,为第二阶段CBA联赛进行最后的备战,球队预计下周进驻长春赛区。